

БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ – КУЗНИЦА КАДРОВ ДЛЯ АПК РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

М.Н. ФАРХШАТОВ,

*доктор технических наук, профессор, первый проректор –
проректор по учебной работе, Башкирский ГАУ*



450001, Республика Башкортостан,
г. Уфа, ул. 50-летия Октября, 34;
тел. 8 (347) 228-08-98

Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Башкирский государственный аграрный университет» - один из ведущих и крупнейших сельскохозяйственных вузов России. По результатам ежегодного мониторинга университет занимает 8-12-е места среди 59 сельскохозяйственных вузов страны и является крупным учебным, научным и производственным комплексом, центром сельскохозяйственного образования и науки Республики Башкортостан. Подготовка профессиональных кадров для села осуществляется высококвалифицированным профессорско-преподавательским составом с использованием современной технологической и информационной базы и применением инновационных разработок в области образования и науки.

Подготовка квалифицированных кадров для АПК осуществляется на 9 факультетах по 34 специальностям высшего профессионального образования. Университет гарантирует качественную подготовку специалистов (агрономов, биологов, технологов сельскохозяйственного производства и переработки сельскохозяйственного сырья, зооинженеров, ветеринарных врачей, инженеров, педагогов профессионального обучения, экономистов, менеджеров, маркетологов) для сельскохозяйственных предприятий всех организационно-правовых форм.

В настоящее время в университете обучается более 12 тысяч студентов, в том числе 6,5 тысяч – по очной форме обучения (из них 781 человек – в Зауральском филиале). С целью увеличения притока в вуз сельской молодежи начиная с 2000 года до 75% приём на бюджетные места осуществляется по направлениям администраций сельских районов.

Университет продолжает расширяться и строиться. Во всех начинаниях мы находим поддержку и помощь Президента и Правительства Республики Башкортостан. В 2007 году сдан в эксплуатацию новый учебно-лабораторный корпус факультета пищевых технологий общей площадью более 6 тыс. м², оснащённый самым современным лабораторным и экспериментальным оборудованием, что позволило открыть ещё одну востребованную специальность – «Технология продук-

тов общественного питания».

В целом за последние пять лет произошло коренное обновление оборудования учебных лабораторий на кафедрах университета. Сегодня в образовательном и научном процессе задействовано около 200 специализированных лабораторий, позволяющих наряду с учебным процессом вести научные эксперименты и опыты. Для проведения практических, лабораторных занятий и самостоятельной работы студентов оборудован 31 компьютерный класс, где сосредоточено более 1100 компьютеров, подключенных к сети Интернет.

Образовательную, учебно-методическую, воспитательную, научную и инновационную деятельность вуза обеспечивают 719 преподавателей, из них 116 докторов наук и профессоров (в т.ч. академики, члены-корреспонденты АН Республики Башкортостан) и 374 кандидата наук.

Большое внимание уделяется участию студентов в олимпиадах, научно-практических конференциях, курсах самого различного уровня. Наряду с теоретической будущие специалисты проходят в университете практическую подготовку.

Студенты факультетов ветеринарной медицины и биолого-технологического круглогодично проходят учебную практику в коллекционном дворе при учебно-научном центре университета, расположенном в п. Миловка Уфимского района. Он укомплектован сельскохозяйственными животными и птицей различных видов, пород и линий, используемыми в хозяйствах республики для племенной работы и производства продуктов животноводства. Это даёт возможность студентам под руководством опытных преподавателей и специалистов отрабатывать правила и приёмы работы с животными и птицей, приобретать навыки ухода за животными, закреплять методы лечения, осваивать технологии получения и переработки товарной продукции. В настоящее время по такой же схеме организована учебная практика на базе СПК «Тавакан» Кугарчинского района Республики Башкортостан.

При поддержке Правительства РБ учебно-научный центр университета оснащён самой новой техникой, что позволяет проводить практические занятия со студентами на более высо-

ком уровне, закреплять теоретические знания и приобретать практические навыки по рабочим специальностям.

Для ознакомления студентов в ходе учебной и производственной практики с новейшими технологиями на производстве университет заключил двухсторонние договоры с самыми передовыми предприятиями республики, такими как совхоз «Алексеевский», ГУП «ППЗ «Благоварский», МТС «Башкирская», МТС «Зирганская», совхоз «Роцинский», Россельхозбанк, Уфимский мясоконсервный комбинат, Уфамолагропром, Уфимский хлебокомбинат и т.д.

Ежегодно более 3 тысяч студентов получают в стенах университета рабочие специальности тракториста-машиниста, оператора машинного доения, ветеринара-техника, пчеловода, мастера-растениевода, мастера-цветовода, регулировщика топливной аппаратуры дизелей и т.д. Рабочая специальность даёт возможность уже в студенческие годы подрабатывать в свободное от занятий время, в том числе в составе студенческих специализированных отрядов.

Более 40 лет назад в стенах Башкирского сельскохозяйственного института был организован первый ССО. С годами он стал лидером студенческого движения не только в республике, но и за её пределами. Так, производственный отряд «Айболит» в 1983 году был удостоен Премии Ленинского комсомола. Сегодня студенческий специализированный отряд «Колос» состоит из 67 линейных отрядов общей численностью более 1800 бойцов. Основными направлениями деятельности являются возделывание, уборка и переработка сельскохозяйственных культур; строительство жилья и объектов социально-культурного назначения; реконструкция и монтаж объектов промышленного и сельскохозяйственного назначения; эксплуатация, диагностика, ремонт и восстановление сельскохозяйственной техники; переработка животноводческой продукции; коневодство; кумысоделие; пчеловодство.

Дважды (2007 и 2008 годы) ССО «Колос» был признан победителем конкурса среди студенческих специализированных отрядов вузов Минсельхоза России в номинации «Механизация

сельского хозяйства» и признан победителем как лучший трудовой отряд Республики Башкортостан.

По итогам конкурса 2009 года (Всемирный слет ССО вузов Минсельхоза России, г. Москва, 14-15 ноября) среди студенческих специализированных отрядов вузов Минсельхоза России Башкирский государственный аграрный университет признан одним из лучших вузов и занял 2-е место.

В последние годы в университете активно развиваются международные связи. Заключены долгосрочные договоры о сотрудничестве с сельскохозяйственно-педагогическим университетом STOAS (Нидерланды), университетом штата Небраска в г. Линкольне (США), селекционно-семеноводческой фирмой KWS (Германия), фирмами Lochov-Petkus (Германия) и Syngenta (Швейцария), компанией «Матрикс Агритех» (Нидерланды), кооперативом «Шаамарын тахой» (Монголия). В рамках сотрудничества с союзом «Сельское хозяйство и экологическое равновесие с Восточной Европой» LOGO (Германия), ассоциацией по сотрудничеству в области сельского хозяйства, экологии и развития села APOLLO (Германия), союзом AgrarKontakte International при Земельном крестьянском союзе федеральной земли Баден-Вюртемберг (Германия), фирмой Agri LIDA (Дания) студенты проходят производственную практику в фермерских хозяйствах. Лучшие студенты и преподаватели направляются для учёбы и стажировки за рубеж, где с успехом повышают свой профессиональный опыт и на практике знакомятся с новыми технологиями в интересующей их сельскохозяйственной отрасли.

Подготовка научных и научно-педагогических кадров осуществляется по 9 отраслям науки, 31 специальности аспирантуры и 4 специальностям докторантуры. Работают 7 диссертационных советов, в том числе 6 докторских. За 2008/09 учебный год пре-

подавателями университета защищены 5 докторских и 44 кандидатских диссертации.

Научно-исследовательская работа проводится по фундаментальным, прикладным и поисковым исследованиям на 49 кафедрах университета, в 2 институтах и 12 научно-исследовательских центрах. В настоящее время в вузе сформированы и активно работают 25 научных школ, широко известных как в России, так и за рубежом. Профессорско-преподавательским составом выполнено хозяйственных работ с предприятиями АПК республики на сумму более 22 млн руб. В 2008/09 учебном году преподаватели университета выступали с докладами и участвовали более чем в 90 международных и всероссийских научно-практических конференциях, принимали активное участие в работе Международной специализированной выставки «Агрокомплекс» (г. Уфа), Российской агропромышленной выставки «Золотая осень» (г. Москва), Международной выставки «Зелёная неделя» (Германия).

В университете практикуется обучение лиц, имеющих среднее профессиональное образование, по сокращённым программам соответственно профилю специальности.

В вузе по 44 программам проводится переподготовка, повышение квалификации и целевое обучение руководящих работников и специалистов хозяйств. За последний год свою квалификацию повысили более 4,5 тысяч работников агропромышленного комплекса республики.

Центр эстетического творчества объединяет в себе 17 отделений, среди которых ансамбли: танца «Шатлык», народный вокальный «Юность», кураистов «Азамат», бального танца «Агидель», эстрадного танца «Ангелы», русской народной песни «Синтетюриха», башкирская вокальная студия «Шонкар», театральная студия, духовой ор-

кестр, инструментальный ансамбль Profile, студия брейк-данса. Действуют отделения журналистики, конференса, ландшафтного дизайнера, резьбы по дереву и художественной обработки бересты, КВН и др. В 2008 году открыт центр психологической помощи, созданный под руководством специалистов из Республиканского центра психологической помощи семье, детям и молодёжи. В настоящее время в центре занимаются около 500 студентов. Ежегодно по окончании обучения в центре эстетического творчества более 100 студентов получают удостоверения, подтверждающие право трудиться по второй специальности.

Наш университет славится своими спортивными традициями и достижениями. Спортивная работа в вузе организуется по 23 видам спорта. Особой популярностью у студентов пользуются секции по борьбе самбо, дзюдо, национальной борьбе, гиревому спорту, лыжным гонкам, лёгкой атлетике, волейболу, футболу, баскетболу, боксу и др. Высшее спортивное мастерство подтверждено и на IV зимней Универсиаде вузов Минсельхоза России (8 видов спорта), которая прошла в феврале 2009 года на базе нашего университета. Сборная университета завоевала первое общекомандное место среди 43 вузов. Наши спортсмены одержали победу в настольном теннисе, лыжных гонках, зимнем полиатлоне и дзюдо.

Одним из ключевых направлений деятельности руководства университета является создание достойных условий отдыха, питания, медицинского обслуживания и досуга студентов. В распоряжении иногородних студентов имеются 7 комфортабельных общежитий, оборудованных читальными и спортивными залами. Их учебные классы оснащены персональными компьютерами, имеющими выход в Интернет. В общежитиях организуются встречи студентов с работодателями, творческой интеллигенцией, известными выпускниками. Общежития университета являются неоднократными победителями конкурса «Лучшее студенческое общежитие вузов Республики Башкортостан».

Наша слава и гордость – выпускники – пользуются заслуженным авторитетом среди работников всех отраслей народного хозяйства. Целевую подготовку выпускников с последующим трудоустройством мы считаем одной из приоритетных задач и осуществляем совместно с Министерством сельского хозяйства Республики Башкортостан и администрациями районов. В университете создан отдел по трудоустройству выпускников, который работает в тесном контакте с главами администраций городов и районов Республики Башкортостан. Сегодня более 60% выпускников вуза работают в сельской местности по избранной специальности.

